

阿肋路亞，主，復活了！我們一起歡欣慶賀吧！主耶穌的復活，幫助我們撥開烏雲見藍天，賜給我們人生新希望、新經驗，以及新生命。我們基督徒就是復活的子民，我們就是活天主生命的人，就是傳揚復活喜樂的使徒。

1、新希望

今天，我們與普世的基督徒，以及整個人類共同慶祝主基督的逾越奧跡。這個逾越奧跡包括主耶穌的苦難、死亡和復活。是的，我們基督徒也慶祝主耶穌的苦難和死亡，不只是慶祝復活，因為，主耶穌的苦難和死亡是天主愛人的最大和最深表達。正如聖若望所告訴我們的，祂愛了世上屬於自己的人，就愛他們到底！

人最大的挑戰，是面對苦難和死亡。在這些境遇中，人很容易看不到希望，進而做出糊塗的選擇。來自路加福音關於復活的記載（路廿四 13-35）前半部分為我們描述了在困難中失望的門徒們。他們本來滿懷希望地跟隨著主耶穌，現在卻低頭返回原來的地方。「他是一位先知，在天主及眾百姓前，行事說話都有權力……然而，他卻被釘死了，埋葬了……。我們原指望他就是那要拯救以色列的。可是……」從他們的話語中，我們已經看到了滿懷希望的人跌入失望的表現。然而，他們在路上卻遇到了復活的主耶穌。復活是天主對人所有的苦難，和人的各種「十字架」的回答。在我們看似無望時，在我們進入生命的低谷時，只要抬頭，就會看到向我們走來的復活的主耶穌基督。

很奇怪，低頭走路的門徒們沒有認出主耶穌。當主耶穌主動問候他們時，他們「滿臉愁容」。正是這個「愁容」像一團迷霧，遮蓋了他們的眼睛，遮蔽了他們的心目，使他們不能認出與其同行的耶穌基督。失望使人萎縮在自己的人生視野中，只注視自己的困難。然而，有困難時，正是我們要和弟兄姐妹們以及朋友們在一起的時刻，就是要和教會團體在一起，就是要抬頭看看廣闊的藍天的時刻。有困難時正是我們投靠主耶穌，回到聖母瑪利亞我們的母親身邊的時候。我們每個人可能也有類似的情況。有時候，當我們滿懷希望地信仰主耶穌後，我們的目的好像沒有達到，我們也同樣面對許多艱難困苦。這時候，有些人可能會像這兩位門徒一樣，選擇悄然離開教會團體，甚至放下自己的信仰。

有一位經歷了許多人生艱難的教友分享說，在她人生最艱難的時刻，即使好像沒有希望了，她仍然選擇「再等待三天」，因為三天之後，主耶穌經過苦難，迎來了復活的新希望。所以，請大家記得，在我們人生的任何時刻和地點，特別是在我們遭遇艱難時，主耶穌都與我們同行。每一位前來幫助我們的人，都是我們沒有認出的「化了妝的耶穌基督」。主耶穌不僅會陪伴我們走過人生的艱難困境，更要帶領我們邁向永生。

當復活的主耶穌從梅瑟和先知們開始，給這兩位門徒們講解了關於祂的記載後，他們開始領悟了，轉變了，他們的心門也打開了，烏雲消失，晴空萬里。他們邀請這位「陌生人」和他們一起住下，卻認出了他就是主耶穌。因著和復活的主耶穌的相遇，他們的困惑煙消雲散了，他們得到了新希望，新喜樂。復活節就是慶祝我們基督徒的新希望，我們整個人

類的新希望，新喜樂。這個喜樂的希望不是生命的成功和物質的佔有，而是生命的聖化與超越，是分享主耶穌復活的喜樂和生命。

2、新經驗

我們沒有生活在宗徒們的時代，我們能有類似宗徒們和復活的主耶穌相遇的經驗嗎？今天聖經中這兩位宗徒們的經驗也可以成為我們與復活的主相遇的經驗。當主耶穌「拿起餅來，祝福了，掰開」時，他們的眼睛就開了，這才認出耶穌來。這個動作和話語是主耶穌每天用餐的習慣性動作，這也是主耶穌在最後晚餐時建立聖體聖事的特定模式，這也是彌撒聖祭的核心。在這裡，這兩位本來失望而準備回到自己原來之地的門徒，和主耶穌有了新的經驗，他們重新獲得了新希望。這個與復活的主相遇的經驗重新燃起了他們的生活：「當祂在路上與我們談話，給我們講解《聖經》的時候，我們的心不是火熱的嗎？」

這兩位門徒在與主耶穌進餐時，經驗並認出了祂的臨在。今天，我們也在聖洗聖事、堅振聖事、婚姻聖事中，特別是在彌撒聖祭的聖體聖事中，與復活的主耶穌相遇。這種與復活的主耶穌相遇的經驗，是超越我們固有的生活經驗和人生經歷的，是信仰的恩賜和基督徒的特權。這種相遇也會燃起我們生命的薪火，重新發現生命的意義和生活的希望。主耶穌的復活既是天主愛人的表達，也是「人子」對天主的愛說「是」的結果。基督徒，每一個人，是為獲得永生而被天主創造，蒙天主救贖並召叫的天主的孩子。基督徒知道，在任何境遇中，主耶穌都與我們同行，陪伴我們，鼓勵我們，引導我們。這種與復活的主耶穌相遇的經驗更新我們的生命，推動我們去完成主耶穌給我們的新使命。

3、新生命（使命）

復活節的洗禮是基督徒新生命的開始。每年復活節世界各個地方都會有許多人領洗成為基督徒，獲得新生命。通過聖洗聖事，我們的原罪被赦免了，耶穌基督改變了我們人原來「從罪惡到死亡的生命怪圈」，帶領我們進入「從罪惡到悔改，從寬恕到新生命，並邁向永生」的新的生命正道。

我們基督徒的新生命不只是「名義上的新」，而且是「存在性的新」。正如聖保祿宗徒提醒我們的，通過洗禮，我們的「舊我」已經被埋葬，我們與主耶穌一起復活了，獲得了新生命。這個新生命就是耶穌基督的生命，就是天主兒女的生命。我們基督徒就是天主聖神的「宮殿」。所以，聖保祿說：「我生活已不是我，而是基督在我內生活。」當然，我們仍然生活在充滿各種誘惑和罪惡的環境中。但是，各位基督徒，希望我們不要輕看自己寶貴的新生命，更不要被所謂流行的社會潮流所貶低、所模糊而隨波逐流。我們是耶穌基督的門徒，是天主的兒女，我們所追求的是永生的天國。

新生命一定伴隨著新使命。成人在領受聖洗聖事後，一般也領受堅振聖事和聖體聖事。而堅振聖事就是一個派遣的聖事，是肩負著一份使命——分享基督徒信仰的喜樂和幫助其他人在耶穌基督內成為最有福氣的人。這個使命提醒我們，基督徒的存在就是為他人的，為團體的，為整個世界的。這是主耶穌給予他的每一位門徒們「向萬民傳福音」的使命。今

天福音中這兩位獲得新生命的門徒，沒有等到天亮，立即起身回到耶路撒冷，向其他人去傳報福音。

前教宗本篤十六世在給中國基督徒的牧函中呼籲道，「兩千年來，基督的追隨者一直在繼續著這一使命。如今，在第三千年的黎明時，輪到你們了。輪到你們到天下去宣揚天主十誡及真福八端的訊息……。如今，主的中國門徒們，輪到你們作那個神國的勇敢的宗徒了。」對於我們每個人，每個基督徒團體，天主同樣賦予這個使命——向我們的家人，朋友，以及我們周圍的每個人，和我們生活的文化，傳揚主耶穌仁愛的福音，永生的喜訊。

復活節，我們慶祝主耶穌戰勝死亡，為我們帶領新的生命；復活節，我們也慶祝我們整個人類新的希望、新喜樂，我們基督徒新的與天主相遇的經驗，以及主耶穌給予我們神聖的生命和福傳使命。讓我們滿懷喜樂的心情慶祝主的復活，讓我們以主耶穌愛的精神，珍惜我們的新生命，積極傳揚主的福音，做充滿喜樂的基督徒。阿肋路亞！復活節喜樂！

（洛杉磯東區羅蘭崗聖依莉莎白·安希頓天主堂）